

XXXII. évfolyam

Főszerkesztő: Dr. MARTON ERNŐ  
A szerkesztésért és kiadásért  
felelős: SCHÖN DEZSŐ  
Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
TEL-AVIV, SALOMON 20  
Telefon: 29 - 98

# UJ KELET

PARTONKIVÜLI NAPILAP

מזרח חדש  
(אוי קרסט)

ערוך יומי בלתי מפסיק בשפה העברית - שנה ל"ב  
העורך: ד"ר א. מרטון  
האחראי: דוד שן  
המשרד: והנהלה:  
תל-אביב, רחוב סלומון 20

## Megnyilt az alkotmányozó nemzetgyűlés

Weizmann ünnepi megnyitóbeszéde a zsidó nép két évezredes álmának megvalósulásáról  
— Sprinzakot választották meg a nemzetgyűlés elnökévé — Tizezrek vonultak fel a nemzeti intézmények székháza elé, hogy meghallgassák a történelmi ülés lefolyását

Délután félégny. A jeruzsálemi Szochnut-épület előtt ezer és ezer emberfej fektetlik. Tele van az egész térség a patkóalakú épület előtt, tele van a King George és a Mamilla ut' a Keren Kejjet-fasor és a Rechavja-utca. A fellohogózt térségen fehér acélisakos katonai rendőrök és polgári rendőrök tartják fenn a rendet. A város különböző részeiből egymásután gördülnek be az autók a szélesretárt vasrúdos kapun. Az alkotmányozó nemzetgyűlés képviselői érkeznek egymásután. Csak az újságírók előzték meg őket és a fényképezők. Két filmfelvétel is dolgozik, amely hol itt, hol ott bukkan fel a tömegben és az épület udvarán. Valahányszor egy-egy autó jön, a hullámzó tömeg nekilendül, hogy behatoljon az udvarra. De csak a boldog és szerencsés kiválasztottakat engedik be.

### Herzl lenéz a falról...

Magában a teremben már nagy a zsongás. Hiába törték át a régi ülésterem falait, hiába kapcsolak hozzá egész sor szobát, a hely szűk. Mindössze talán 400 ember fér be. Az északi fal mentén kettős emelvény. Az egyik az ülést megnyitó Rosetti korelnök részére szolgál, míg az alsó emelvényen a kormány tagjai foglalnak helyet. Rosetti asztalán ott van az elefántcsontkalapács, amelynek nyelvébe befoglalták az országban termő mindenféle fa egy-egy darabját, ezüst betűkkel pedig a következő szavakat vésték, be héberül: „Alkotmányozó nemzetgyűlés, 5709 Svát 15”. Az asztal mögött Herzl óriási méretű képe van a falon. Ez az egyetlen kép az egész teremben. A kép, amelyet Pelichovszky festett, valamikor a Cionista Világszervezet berlini irodájában volt. Onnan került most ide. Kétoldalt az ország zászlaja és mindegyik lobogó mellett az újszülött országcímer.

### Két üres szék, két lobogó gyertya

Az alsó emelvényen két üres szék. Mellette gyertya ég. Az egyik a gálut mártirjainak, a másik a honfelszabadító zsidó hadsereg hősi halottjainak emlékére. A hatmillió mártír is itt van a zsidó népnek ezen a legnagyobb történelmi ünnepén. A diszhelyen. S itt vannak Gus Ecion' Atarot, Sheikh Jarach hősei, a Negev és a Gáll felszabadítói. Nekik, nekik legalább annyit részük van ebben a mai nagy napon, mint azoknak, akiknek megadatott, hogy testi szemükkel is végigkísérjék a zsidó állam végleges alapjainak lerakását.

Az emelvényekkel szemben hosszú pad-sorokban ülnek már a képviselők. Jobbról a diplomaták és az egyházak képviselőinek fenntartott diszhelyen is nagy a zsúfoltság. Ott van Jersov orosz követ és két munkatársa, dr. Nederbragt holland követ és a lengyel főkonzul, továbbá Uruguay, Belgium, Guatemala, Dánia, Jugoszlávia, Norvégia és Spanyolország konzulja, a csehszlovák és a kubai konzul. Nincsenek sokan a diplomaták. A „magas” politika itt is ünnepet ront, nem csak a világ minden részében... A diplo-

maták mellett ott ülnek a Jeruzsálemben székelő egyházak vezetői és képviselői, díszes ornátusban.

Sokan nincsenek itt, akiknek minden joguk meg lenne hozzá. De nincs hely. Meg kell elégedniük azzal a hűséges beszámolóval, amelyet a rádió közvetít öt hullámhosszon.

Külön adás közvetítette az alkotmányozó nemzetgyűlés megnyitó ülését a galuti zsidóság számára.

Az udvaron elhelyezett rendőrszeker rázenget a Hatikvára. A tömeg újra hullámzóba jön, mint a viharzó tenger. Villámgyorsan terjed el a hír: Weizmann érkezett meg a feleségével. Az ő tiszteletére szól a nemzeti himnusz, a Remény dala. A diszhelyen feszes vigyázásba mered. Rövid, kemény vezényszavak.

### Weizmann beszél

— Megrendülve és a megtiszteltetés ki nem fejezhető érzésével állok itt, hogy megnyissam a zsidó állam első parlamentjét, az alkotmányozó nemzetgyűlést Jeruzsálemben, szent városunkban. A nép történelmének e nagy pillanatában hálát kell adnunk Izrael istenének, hogy engedte megérnünk ezt a napot.

A továbbiakban Weizmann arról beszélt, hogy a zsidó állam feltámadása és alkotmányozó nemzetgyűlésének megszűlése annak a nemzeti mozgalomnak köszönhető, amely 70 évvel ezelőtt indult meg a zsidó népben, hogy megvalósítsa a nemzedékek álmát. Két utja volt a megvalósításnak. Az egyik ut, amely a nép

Négy óra 1 perc. Weizmann belép az ülésterembe. A zsi bongás kisebb, tompa mennydörgéssé erősödik. Az egész terem feláll. A 120 képviselő belekezd a Hatikvába. Nem harsogó ujongással, inkább meghatott, szent félelemérzettel énekl a remény dalát a kétezer éves álomról, hogy szabad népként éljünk Cion és Jeruzsálim országában... Nem is lehet elhinni, hirtelenében, különösen a jelenlevőknek, hogy az álom megvalósult...

Pillanatnyi néma csend hatalmasodik el a teremben. Mindenki zajtalanul, áhítattal ül vissza a helyére...

Három kalapácsütés.

Weizmann felmegy az emelvényre. Kőrüléz a teremben, mintha keresne valakit, vagy valamit, azután megszólal.

mozgósításának utja volt visszatér a nép történelmi hagyományaihoz, új életre keltette a héber nyelvet, héber irodalmat, terjesztette a nemzeti megváltás eszméjét. Így teremtettem meg azt a nagy népi mozgalmat, amelynek fejlődése utján két nagy dátum jelzi a cionizmus politikai kibontakozását. Az első a kattowitzi konferencia volt, a másik a bázei kongresszus, amely megteremtette a cionista világszervezetet és fejlődésének további fokán létrehozta a Szochnutot, a zsidóság legfelsőbb politikai szervét és palesztinai telepítési eszközét. Ezen az uton kaptuk a Balfour-deklarációt, amely az első kívülről jött megnyilatkozás volt a cionista mozgalom mellett.

### A gyakorlati megvalósítás utja

A második ut a gyakorlati megvalósítás utja volt azok részéről, akik siettetni akarták a gálut végét, Erec-Jiszraelbe jöttek és chaluci erőfeszítéseikkel megteremtették a jelenlegi zsidó állam életterét. Ez a chaluci csoport építette ki magának azt a belső szervezetet, amelynek keretei közül kialakulhattak államunk konturjai, az Asefat Hanivcharimot, és a Vaad Haleumit. Mindezek a közületek, amelyek a jisuv belső építményét megadták annak a chaluci műnek az eredményei, amely meggyorsította a történelem fejlődését és amelynek eredményeként elérkezhettünk 1948 május 14-ikéhez, Izrael államának kikáltása, nemzeti függetlenségünk megteremtése napjához. Ezen a napon találkozott össze az országépítés két utja.

Weizmann ezután röviden ismertette az állam megszervezésének történetét, az ideiglenes kormány és az államtanács működését, majd megállapította, hogy új korszak nyílt meg a zsidó állam fiatal életében azzal, hogy az ideiglenesség megszűnt, az ország összes polgárainak demokratikus akaratából megválasztották a zsidó állam első alkotmányozó nemzetgyűlését, amelynek egy független nép életét kell szabad hazájában megszerveznie. A

zsidó állam főfeladata — mondotta Weizmann —, a gálut egybegyűjtése. Hazánk kapui nyitva állanak a zsidó nép bolyongó törzsei előtt és boldog örömmel állapítjuk meg, hogy egyre többen és többen áramlanak a régi szülőföld felé, hogy itt gyökeret verjenek. Ránk vár az a feladat, hogy kitöltsük népünk életében azt a hatalmas űrt, amelyet a gálut utolsó éveinek borzalmas pusztításai okoztak benne.

Weizmann ezután arról az óriási felelősségről beszélt, amely az alkotmányozó nemzetgyűlés tagjaira vár, az államra háruló hatalmas feladatok megoldásával. Az alkotmányozó nemzetgyűlésnek az igazság szellemében kell kormányoznia. A zsidó nép hagyományai nem tűrik a parancsuralmat. A zsidó királyok uralmát korlátozta a tóra és a törvény és profétáink hűséges őrei voltak ezeknek a korlátozásoknak. Ezért vár a zsidó államra történelmi szerep, nemcsak a zsidó nép, de az egész világ számára. A zsidó nép hetven éves erőfeszítésével vissza tudta állítani 1900 évvel ezelőtt elvesztett függetlenségét, ez biztató jel arra, hogy minden elnyomott és üldözött nép egyszer szabaddá válhatik. A zsidó állam testvéri kezét nyújt a szomszédos arab államok-

nak és minden békeszerető ország népének. Testvéri üdvözlésünket küldjük a zsidó nép bolyongóinak a gálut minden részében.

Végezetül Weizmann megemlékezett a cionista mozgalom vezéreiről, akik nem érthették meg a nagy napot: Herzl Tivdarról, Max Nordauról, Nachum Sokolovról, Achad Haamról, Bialikról, Ben Jehudáról, Ussiskinről, Brandeisről és Edmond Rotschildról, majd pedig a zsidó felszabadító háború hősi halált halt katonáiról.

### Weizmann sir...

Az elnök magasan szárnyaló beszédét majdnem végig sirástól csukló hangon tartotta meg. Többször is megszakította a szavait, hogy erőt vegyen meghatottságán és különösen mélyen megrázó volt beszédének utolsó része, amelyet könnyek között mondott el, amikor régi küzdőtársainak nevét és a zsidó állam hősi halottait említette.

Weizmann beszéde befejeztével a miniszterelnökségi államtitkár felolvasta a képviselők hűségnyilatkozatát. A képviselőket az ABC sorrendjében szólították fel és mindegyik „Kötelezem magam” nyilatkozattal válaszolt. Az arab képviselők számára a nyilatkozatot arabul olvasták fel, akik az egész nyilatkozatot arabul elismerték. Nem minden képviselő jelentkezett hűségnyilatkozatra. Így például nem állt fel senki, amikor moszkvai követünknek, Golda Meyersohnnak a nevét olvasták fel.

Az eskütétel után Rosetti korelnök közölte, hogy a Kneszet első ülésének napirendjén az alkotmányozó nemzetgyűlési elnök megválasztása szerepel. A Mapaj parlamenti csoportjának egyik tagja Sprinzak Jozsefet, az ideiglenes államtanács volt elnökét javasolta, akivel szemben senki sem tett ellenjavaslatot. Az alkotmányozó nemzetgyűlés 82 szavazattal a Kneszet elnökévé választotta Sprinzakot, aki meghatott szavakkal köszönte meg a bizalmat és ünnepélyes ígéretet tett, hogy minden erejével igyekezzon fog szerepének megfelelni.

### Az első vita

Ezután élénk vita fejlődött ki arról, hogy hány alelnöke legyen a nemzetgyűlésnek. A vitában Ben Gurion is feszült, aki hangsúlyozta, hogy az alkotmányozó nemzetgyűlés intézményeinek megválasztásánál az ideiglenes államtanács előző határozatainak nem kell irányadóknak lenniük.

Grabovszky (Mapaj) javasolta, hogy a nemzetgyűlés két alelnököt válasszon. Hillel Kuk (Chérut) három, Begin (Chérut) 4 alelnök megválasztását, Pinchas (Mizrachi) pedig azt javasolta, hogy a nemzetgyűlés bizza a döntést a megválasztandó állandó bizottságra. A kérdésben rendkívül heves vita folyt, amelynek során „közvetítő” javaslatok is napirendre kerültek. Ezek közül a nemzetgyűlés elfogadta azt a Mapaj-javaslatot, hogy az első ülés csak az alelnökök számáról

döntson, míg a személyeket a keddi második ülésen fogják megválasztani.

Végül a nemzetgyűlés 76 szavazattal 16 ellenében és 15 képviselő tartózkodásával elhatározta, hogy két alelnököt fog a második ülésen megválasztani. Ezután a nagyobb parlamenti csoportok tagjaiból megválasztották a nemzetgyűlés állandó bizottságát.

### Sprinkzak elnök zároszavai

A választás után Sprinkzak elnök megtartotta a nemzetgyűlés első ülésének záróbeszédét. A kezdet kezdetétől megtett új különböző állomását érintette Kattowitzon, Bázelen át Tel-Avivig, 1948 május 14-ig, a zsidó állam kikiáltásáig, majd a történelem nagyott ugrott és így jutottunk el 1949 február 14-én Jeruzsálemba, a szent városba, a zsidó nép örök vágyakozásának fővárosába. Ezen a napon az ország különböző részeiben fákat ültettek azoknak a hősi halottaknak az emlékére, akik fiatal életüket áldozták fel, hogy ez a nap elkövetkezhessen. Jeruzsálemben is új fát ültettek el ma a nemzet megválasztott képviselői, a zsidó nép új életfáját, Jisraél függetlenségének és szabadságának a fáját. Az alkotmányozó nemzetgyűlés képviselőire vár a feladat, hogy gondját viseljék ennek a fának, ápolják és erősítsék, hogy a zsidó állam minden polgára a zsidó nép minden fia szabadon, meglehetősen és biztonságban éljen az árnyékában.

Befejezésül Sprinkzak az alkotmányozó nemzetgyűlés nevében üzenetet intézett a gálutban élőknek: „Am Jisraél cháj!” — A zsidó nép él és számukra is megvalósítja a két vezredes álmot...

Ekkor újra felhangzott a teremben a Remény dala. Most már bizakodó, lelkes, elhatározott, élni akaró hangon.

A nagy történelmi fejezet véget ért.

## A nyugati diplomaták távolmaradása

London (—): Bevin külügyminiszter felkérte a zsidó kormány mellé kinevezett angol diplomáciát megbízottat, hogy vegyen részt az alkotmányozó nemzetgyűlés jeruzsálemi megnyitói ülésén, — közölték hétfőn az angol külügyminisztériumban. Hozzáadták, hogy ez az elhatározás annak a ténynek tulajdonítható, hogy Jeruzsálem státusát még nem állapították meg végleg. Az elhatározás London, Páris és Washington között lefolyt tárgyalások után született meg.

Az alkotmányozó nemzetgyűlésen a következő külföldi államok diplomáciai képviselői vettek részt: Jersov orosz követ, Mochin követségi tanácsos és Szergejev, a követség másodtitkára, dr. Niderbragt holland konzul, Rafael Lutz lengyel főkonzul, J. Weissmann guatemalai főkonzul, valamint Jugoszlávia, Norvégia, Dánia, Belgium, Kuba, Uruguay és Svédország konzuljai. Jelen voltak még a következő egyházi személyek: Leonid orosz ortodox archimandita, Ignatius görögkeleti archimandita, Monseigneur Pachori, a görögkatolikus egyház részéről, Johnes anglikán plébános, Sugrahi Rabni a bahita egyház vezetője, valamint a mohamedán, a druz, a kopt és örmény egyházak képviselői.

## A zsidó állam tavasza

A New-York Times vezércikkét szentel az alkotmányozó nemzetgyűlés megnyitásának. „Tavaszi Palesztinában” címen a lap többek között a következőket írja: „Jó jel, hogy az alkotmányozó nemzetgyűlés a zsidó naptár egyik legkedvesebb ünnepén nyílik meg. A cionista álom gyorsan oltott testet és vált valósággá. Izrael fiatal állama nehéz vajadás árán született meg, de még előtte állanak a fejlődés és a virágzás korszakai. Távolból küldjük üdvözlésünket a fiatal államnak és azt kívánjuk, hogy belső élete ne apró-

zódjék fel éles párharcokban, hogy alap-törvényei legyenek igazságosak és demokratikusak, hogy nyújtson baráti kezét ellenségeinek, hogy segítse az arab menekülteket és pusztá területeinek megműve-

lésével békét és áldást hozzon az egész Közelkeletre. Ha mindezek megvalósulnak sokan fognak hálisan és meglepődéssel visszagondolni Palesztinának mai tavaszi napjaira.”

## Az új parlament legsürgősebb feladata az arabokkal való megegyezés

Chicago (STA): Barclay, az Egyesült Államok alelnöke sajtófogadáson kijelentette, hogy a zsidó-arab háború a vége felé közeledik. Maradt ugyan még néhány megoldatlan kérdés, de nincs semmi ok arra, hogy a békét rövid időn belül meg ne kössék. Az alelnök a cionista szervezet meghívására jött Chicagoba, ahol a zsidó állam alkotmányozó nemzetgyűlésének első ülése alkalmából nagyszabású ünnepségeket tartottak.

Az alkotmányozó nemzetgyűlés megnyitását az angol és az amerikai sajtó már előzetesen is méltatta. A Daily Telegraph — mint azt a zsidó távirati iroda jelenti — megállapítja, hogy az új parlament előtt álló fontos kérdések közül a

legsürgősebb az arab államokkal való megegyezés és az UNO-val való viszony megteremtése, különös tekintettel a nyugati hatalmakkal való kapcsolatra. A lap szerint a kiegyezésre való magatartás esélyeit csökkentette az a tény, hogy a nemzetgyűlés ülészakát Jeruzsálemben nyitották meg és nem Tel-Avivban, azzal a nyilvánvaló szándékkal, hogy kihangsúlyozzák a zsidók Jeruzsálemre vonatkozó követelését. Másrésről sok egyéb jel jóra mutat, például a választások eredményei, amelyek viszonylag mérsékelt kormányzatnak adták a hatalmat. Politikai körökben nagy érdeklődéssel várják, hogyan sikerül majd Ben Gurionnak kormányt alakítania, — fejezi be a lap.

## Nagy ünnepségek között elültették a „Hősök erdejét”

Hétfőn, a fák ünnepén, mialatt Jeruzsálemben összegyűltek a nép választott képviselői az alkotmányozó nemzetgyűlés megnyitására, az ország három pontján, Nebi Jussa mellett, a Galilban, Beér-Séva környékén és Saár Hágájban, Jeruzsálem mellett megtartották a fák ültetésének ünnepélyét a felszabadító háború hősi halottai emlékének megőrkítésére. A fő ünnepség Saár Hágájban folyt le, ahol jelen volt a miniszterelnök, a hadsereg parancsnoka, a miniszterek, az alkotmányozó nemzetgyűlés képviselőinek többsége és sok ezer vendég.

A reggeli órákban szülők és rokonok százai indultak el a városokból és a falvakból, hogy elesettek nevére fát ültessenek a Keren Kajjemet új erdejében. Mindent egységes katonai szertartás előzte meg a megrázó ünnepségeket, amelyeken elmondották azt az imát, amelyet ma iktattak először a zsidó istentiszteletek ima rendjébe a jeruzsálemi Jesurun templomban az alkotmányozó nemzetgyűlés megnyitása előtt. Ezen az istentiszteleten egyébként résztvettek a kormány tagjai is és Shertok külügyminiszter járult elsőnek a tórához.

## A Mapáj győzött a Hisztadrut-választásokon

A hétfőn estig kiadott jelentések szerint az eddig összeszámolt szavazatok a Mapáj győzelmét mutatják a Hisztadrut-választásokon. Haifában a Mapáj 61, a Mapam 29, Jeruzsálemben a Mapáj 67, a Mapam 10 százalékot kapott, Tel-Avivban sem végleges még az eredmény, de az eddig megszámolt szavazatok a Mapáj 60

százalékos többséget mutatják. A végső eredményeket egy héten belül lehet csak pontosan megtudni, amikor a katonai táborok urnáit is felnyitják. Az eddigi öszszegezés szerint a Mapáj 60, a Mapam 30, a többi pártok nem egészen 10 százalékot kaptak.

## Az amerikai cionista szervezet rendkívüli kongresszusa bizalmat szavazott a mai vezetőségnek

### Az ellenzék tovább folytatja támadásait dr. Silver és dr. Newman politikája ellen

New-York (STA): Az amerikai cionista szervezet vezetőinek rendkívüli konferenciája, amelyen több, mint ezer ember vett részt, bizalmat szavazott a vezetőségnek, dr. Silverrel és dr. Newmannal az élén. A határozat kihangsúlyozza, hogy a jelenlegi vezetőség demokratikus választások után került a szervezet élére és a tagok maradéktalanul támogatják azokat a közéleti férfiakat, akiknek a zsidó államért kifejtett munkája felejthetetlen marad a zsidó nép történelmében. A határozat egyébként üdvözli a zsidó állam első nemzetgyűlési ülését.

Dr. Newman sajnálatát fejezte ki afólt, hogy az ellenzék felelőtlen munkát

kezdt és éppen ezekben az időkben a sajtó útján folytatott propagandát. Dr. Silver kijelentette, hogy a cionista szervezet jelenlegi összetételét a közéleti választásokon lehet csak megváltoztatni.

A konferenciával egyidőben tartottak megbeszélést a progresszív csoport tagjai. A progresszívek élesen támadták a cionista szervezet vezetőségét és tiltakoztak az ellen, hogy az továbbra is beavatkozik a zsidó állam életébe és hogy anyagi eszközeivel egy bizonyos politikai pártot támogat Izraelben.

— A haifai élelmiszeradagok. Haifán ezen a héten gyermekek 100 gramm vaját, terhes asszonyok 50 gramm vaját kapnak. A rendes tojás, margarin, olaj és szappan adagon kívül fél kiló fehér lisztet, 250 gramm fagyaszott halfilét és 350 gr. friss baromfit osztanak. Ezenfelül 400 gr. banánt, 200 gr. paradicsomot, 200 gr. sárgarépát, 400 gr. almát, 200 gr. hagymát és 25 gr. fokhagymát.

Modern fűzők és melltartók  
BARZILAY SZALON  
Lilienblum u. 25. III. emelet

## Mai vezércikkek

„HAAREC”:

### Akik távolmaradtak

A nyugati államok képviselői — élükön a washingtoni kormány megbízottai — nem vesznek részt a zsidó nép mai ünnepségén. Ennek a tüntetészerű távolmaradásnak politikai jellege van. Pont most, ebben a történelmi pillanatban tartották időszerűnek feleleveníteni a november 29-iki határozatot és a határozatnak azt a szakaszát, amely Jeruzsálem nemzetközi ellenőrzés alá való helyezéséről intézkedik, — azt a határozatot, amelynek megvalósításáért a válságos, nehéz időkben semmit sem tettek és amelyet alig egy esztendővel ezelőtt éppen az amerikai kormány akar megsemmisíteni. Ha a jisuv fiai nem hullatták volna vérüket, bizony az amerikai kormánynak nem volna ma többé alkalma arra, hogy az 1947 november 29-iki UNO-határozatba kapaszkodjék.

Mi őszintén fájjaljuk a nyugati államoknak ezt a lépését. Shertok külügyminiszter már megadta a békétető bizottságnak a találó választ, amikor feltették ugyanazt a kérdést, amelyet ma a washingtoni kormány és vazallusai tesznek fel: Miért tartják a zsidók szükségesnek Jeruzsálemben megnyitni az alkotmányozó nemzetgyűlést? Shertok a következőket válaszolta: „Durva sértést követnének el a zsidó történelemmel szemben, ha nem Jeruzsálemben nyitnánk meg az alkotmányozó nemzetgyűlést.” Aki csak kis mértékben ismeri a zsidó nép érzelmeit és a szent városhoz való kapcsolatait, annak tudnia kell, hogy egyetlen zsidó kormány sem állapíthatott volna meg Jeruzsálemet kívül más helyet az alkotmányozó nemzetgyűlés megnyitása számára. Ha nem így cselekedtünk volna, megtagadtuk volna kétezeréves tradícióinkat. Megsértettük volna a nép legnemesebb érzelmeit és tönkretettük volna a gálut reményeit. A jeruzsálemi megnyitási ünnepség szimbolikus módon összeköti az alkotmányozó nemzetgyűlést a több mint 60 nemzedék előtti zsidó nemzetgyűléssel.

A nyugati hatalmak tüntetése politikai jellegű és jelentőséget kölcsönöz ennek a szimbolikus aktusnak. A zsidó kormány és szövöjje többizben kijelentette, hogy nem mondunk le Jeruzsálemnek a zsidó államba való bekebelezéséről. Céljainkat nem rejtettük véka alá, de óvakodtunk attól, — habár a közvélemény erős nyomást gyakorolt ránk, — hogy jogi precedenst teremtsünk. Szándékunk ezt a feladatot békés tárgyalás útján megoldani és e tárgyalások alapja Jeruzsálem zsidó jellege, hősi védelme és a zsidó népnek az a szilárd akarata, hogy Jeruzsálemben lássa az ország fővárosát. Az alkotmányozó nemzetgyűlés megnyitása nem változtat ezeken a célokon és nem befolyásolja ezeket.

### A ciprusiak jogai

Valljuk be őszintén: Sok keserűség gyűlt össze azoknak a ciprusi oléknak a szívében, akik az utóbbi hetekben érkeztek az országba. Nagyon mostohán bánt velük a sors. Az ő esetük paradoxszerű és egyedülálló s emiatt valósággal elkeserítik az életüket. Ők két évvel ezelőtt önként jelentkeztek az alijjára, habár nagyon jól tudták, hogy nagyon nehéz, szenvedéssel és fájdalommal teli ut áll előttük. Nekivágtak az utnak, annak tudatában, hogy ciprusi száműzetés vár rájuk.

Es mi történt? 1948 áprilisában bezárultak a ciprusi táborok kapui és ők, a maapilok, további 9 hónapig sinylődtek táborokban, közben pedig végig kellett nézniük, hogy azok a zsidók, akik hallani

sem akartak „alijja bétrol”, akik meg akarták kimélni magukat a nehézségektől a fádalmaktól és inkább maradtak Németországban — ezek az emberek közben szépen legálisan alijjának és letelepednek Jaffán, Haifán, Akkón és egy csomó más helyen. Ők, a maapilok, kiknek a hátán szántottak és akik harcukkal, az ellenállásukkal siettették az ország megváltását — kiut és remény nélkül, csalódottan és kifosztottan sanyalódnak tovább a táborbörtönökben.

Már azt is gyanították, hogy megfélekeztek róluk, hogy teljesen magukra hagyták őket. Hogy áldozatuk hiábavaló volt. Es mindez fokozta a keserűséget és növelte a fájdalmat.

Sok igazság van a ciprusiak érvelésében. Kötelessége az államnak és kötelessége a jisivnak, hogy a ciprusi maapilokkal szembeni tartozását lerójják. „Lefum caara agra” — a fájdalom szerint jár a fizetség — mondja a misna. A ciprusi száműzöttek utolsó turnusa többet szenvedett minden más olénál és ezért elsőbbségi jogot kell nekik biztosítani sikunban munkában. Szeretettel kell őket fogadnunk, lehetőség szerint el kell őket helyeznünk. Be kell nekik bizonyítani, hogy Izrael állama nem háládatlan. Áldozatuk nem veszett kárba és szenvedésük nem volt hiábavaló.

### „HABOKER”

#### Stanley beutazási engedélye

Szinte a sors iróniája, hogy pontosan aznap, amikor az ország összes bűnözői kegyelmet kaptak és megnyiták a börtönök kapui — ugyanazon a napon zárultak be országunk kapui egy zsidó előtt, akit az angol bíróság indítványára, köztestviselők megvesztegetése miatt, utasítanak ki Angliából. Izrael kormánya megtagadta a beutazási vizumot Sidney Stanleytól, egy zsidótól, aki kijelentette, hogy fel akarja venni az izraeli állampolgárságot.

Lehet, hogy az izraeli kormánynak ez a határozata kissé elhamarkodott volt, mint ahogy elhamarkodott volt az általános amnesztia is. Miért higyjünk bíróság által jogerősen elítélt, rovottmultu bűnözőknek, miért higyjük azt, hogy jó utra fognak térni és visszaadjuk nekik a szabadságot — és miért ne higyjunk annak a másik zsidónak, akit nem ítétek fogházra, de kijelenti, hogy Izraelben új életet fog kezdeni? Különösen azután, hogy az illető, — miként azt szavahihető tanuk bizonyítják, — komoly összegeket áldozott a cionista nemzeti alapokra.

Van még egy további kérdés is: vajjon azok a magasrangú angol urak, akiket Sidney Stanley megvesztegetett, ha netalán egyszer látogatába akarnának jönni Izraelbe, vajjon tőlük is megtagadnánk a vizumot vagy ez a tilalom csakis a zsidóra vonatkozik, aki azokat a magas angol urakat megvesztegette?

## RÁDIÓ

Rövidhullám 43.99 méter, (6820 kilocycle),  
középhullám 460.3 méter (651.63 kilocycle)

6.50: Torna, 7: hírek 7.15: zene 11.30: a hadsereg kórházműsora, 13: hírek, 14: angol hírek, 17.15: a házasszony rovata, 17.30: ifjúsági adás 18 hírek, 18.15: keleti melódiák, 18.30: Talmud-lecke, 19.30: hanglemezek (csak középhullámon), 19.45: Tanach-részletek, 20: a hadsereg hírei és műsora, 20.30: az izraeli zeneszerzők önálló bemutatás hangversenye (M. Strominski: Duettek hegedűre és zongorára, A. Daus, J. Mahler-Klackstein és Vardina Sionszki dalai, Joséf Grünthal: Zongoraszonáták, J. Adel, P. Ben-Chajim és J. Kaminszki dalművei), 21.30: jiddis nyelvű adás a galut számára, 22: angol hírek, 22.15: héber hírek.

## Teljessé vált a szakadás a nemrég egyesült kommunista frakciók között

Az „izraeli” és „héber” kommunista csoportok kölcsönösen áru-lással vádolják egymást — Állítólagos kapcsolatok a kizárt „héber” kommunisták és a Lechi között

Az Agudat Jisrael tel-avivi munkásbankjában elkövetett rablás nyomán kiborított politikai botrány egyre nagyobb hullámokat ver az ország közvéleményében. Az izraeli Kommunista Párt központjának nevében megjelent közlemény után, amely a párttal nemrég egyesült „Héber Kommunista Párt” vezetőit azzal gyanúsítja, hogy a munkásosztály ellenségeivel szöveterkeztek a kommunista párt tekintélyének aláásására, a Héber Kommunista Párt vezetői a következő nyilatkozatot tették közzé:

„A szakadárók egy csoportja, akik a nép ellenségei és a nemzeti újjászületés gondolatának gyűlöltői, akik súlyos károkat okoztak a jisivnak és megrágalmazták azt a haladó világ előtt, megtevesztették a héber kommunistákat azzal, hogy nemzeti programot fogadtak el az összes izraeli kommunisták egyesülésének alapjául. Ez a szakadár csoport már a héber kommunista párt és a palesztinai kommunista párt egyesülésének első napjától kezdve megkísérelte, hogy szétrombolja a megegyezést cionistaellenes tüntetésekkel és nyilatkozatokkal és a nemzeti újjászületés megvalósítása elleni rágalmaival és hogy aláaknázza a nemzeti irányzatot. A héber kommunisták nem hagyták magukat megfélemlíteni ezektől a cselekedetektől és tovább folytatták harcukat a párt nemzeti jellegéért. Miután a palesztinai kommunista párt vezetői belátták, hogy nem tudnak kitérni a politikai vita elől, amely felfedné a munkásosztállyal és az egész néppel szembeni ellenséges arcukat, a provokációk útjára léptek, hogy kompromittálják a héber kommunistákat.

Ezért a következőket jelentjük ki: 1. Azt a provokatív nyilatkozatot, amely az izraeli kommunista párt központjának nevében jelent meg, néhány ember fogalmazta meg, a párt központjával és annak titkárságával való tanácskozás nélkül. 2. Ezeket a bűnös elemeket, mint a nép és a kommunista mozgalom ellenségeit bélyegezzük meg. 3. Elítélünk minden olyan kísérletet, amely foltot akar ejteni a héber kommunista párt nevére, akik a küzdelem hosszú évein keresztül következetesen harcoltak a terrorista rendszerek és eszközök ellen és akik bebizonyították hűségüket a politikai-közéleti küzdelem elve mellett.”

A felhívást az izraeli kommunista párt 9 vezetőségi tagja írta alá, köztük A. Preminger, aki még a közös listán mandátumhoz jutott az alkotmányozó nemzetgyűlésben.

A kommunista párt a botrány következtében most újra kettészakadt és ez viharos módon nyilatkozott meg a pártnak a hisztadruvi választásokkal kapcsolatos propagandagyűlésein. Jeruzsálemben, ahol a „héber” vannak többségben, ugyszólván ez a csoport maradt az uralkodó, annak ellenére, hogy „kizárták” a pártból. Tel-Avivban péntek este, az Eszter moziiban gyűlés volt, amelyen Mikunisz, Eszter Wilenszka és a párt többi vezetői akartak felszólalni. A gyűlést azonban a „héber” megzavarták, amikor Mikunisz a párt belső ellenségeiről kezdett beszélni. A teremben nagy lármát tört ki, a „héber” a mufti bérenceinek a cionizmus ellenségeinek és provokátoroknak minősítették a pártvezetőket. A gyűlést nem lehetett megtartani. Amikor a pártvezetés, hogy a gyűlés feloszlásának hivatalos színezetet adjon, elkezdte énekelni az „Internaciólét” a héberek a Hatikvát intonálták és a közönség is csatlakozott hozzájuk.

A két frakció háborúskodásával kapcsolatban a „Hador” további érdekes

részleteket közöl. A Mapáj lapja szerint a „héber kommunisták” a palesztinai kommunistákkal való egyesülésük után is a Lechivel tartottak fenn kapcsolatokat. A „héber” ez a kapcsolata, a „Hador” szerint régóta köztudott volt a munkáspártok körében, sőt arról is tudtak, hogy a Lechi és a héber kommunisták között tárgyalások folytak közös választási lista létesítésére az alkotmányozó

## Hárommillió fontot gyűjt Anglia zsidósága Izrael sürgős szükségleteire

London (STA). — Az angliai egységes izraeli gyűjtőakció megnyitó ülése ünnepélyes keretek között folyt le, rendkívül nagyszámu közönség jelenlétében. Aharon Rhide, az akció elnöke bejelentette, hogy az angliai zsidóságnak 3 millió fontot kell a zsidó állam sürgős szükségletei számára összegyűjtenie. A konferenciát Sir Simon Marx nyitotta meg, aki megemlékezett a zsidó állam nemzetgyűlésének megnyitására és megállapította, hogy nincsen Izrael Cion nélkül. A közönség lelkes ünneplése közepette jelentette ki, hogy az angol zsi-

demokratikus választásokon. A listának a neve „Achdut umaasz” (Egység és tett) lett volna. A választási egyezményt azonban meghusították az a közeledés, amely a két kommunista frakció között közben bekövetkezett. Mindamellet fennmaradtak a kapcsolatok a „héber” és a Lechi között. A pártközpont azzal vádolja a „héber”-eket, hogy földalatti tevékenységet fejtettek ki abból a célból, hogy a Lechivel tervezett közös akciókra pénzt szerezzenek.

Az ügy fejleményeiről egyébként Mikunisz párttitkár személyesen számolt be Ben Gurion miniszterelnöknek, aki nagy érdeklődést mutat a kommunista párt belső válsága iránt. A politikai botrány nagy port vert fel. külföldön is. A világlapok tudósítói részletes beszámolókat küldtek az ügyben lapjaiknak.

dóság nagy örömmel fogja üdvözölni dr. Weizmann Chaimot a köztársaság elnöki székében. Kiemelte, hogy ma már egyre több azoknak a jóindulatu embereknek a száma, akik a jó kapcsolatok hídját akarják megépíteni London és Tel-Aviv között.

Dr. Jisrael Goldstein, a Szochnut kincstárnoka táviratilag üdvözölte a konferenciát és hívta fel az angliai zsidóságot azokra a hatalmas feladatokra, amelyek a zsidó állam és a világ zsidósága előtt megoldásra várnak.

## Megtagadhatja-e a kormány Sidney Stanleytól a beutazási vizumot?

Az angol munkáspárt vesztegetési botrányának hőse zsidó állampolgár akar lenni

Sidney Stanley, igazi nevén Salamon Vulkan, kinek üzleti tevékenysége hónapokig tartó parlamenti vizsgálatra vezetett Londonban, beutazási vizumot kért a zsidó államtól. Stanleynek a londoni zsidó kirendeltséghez való folyamodását viharos események előzték meg. Stanley üzletkéséseit és kijárásihoz a munkáspárti politikussal való jó kapcsolatát használta fel és a botrány felderítésére kiküldött parlamenti vizsgálóbizottságnak azt kellett megállapítania, hogy kik voltak azok a munkáspárti vezetőférfiak, akik beleestek Stanley üzleti bűvkörébe és résztvettek annak homályos üzemleiben. A vizsgálóbizottság tárgyalásai során kompromittáló adatok derültek ki az angol politikai élet számos ismert személyisége ellen. Gibsont, az Angol Bank egyik munkáspárti igazgatóját és a kereskedelemügyi államtitkárt Attlee le is mondatta állásukról.

A vizsgálóbizottság tárgyalásainak befejezése után az angol parlamentben több képviselő Stanleynek Angliából való kiutasítását kérte, Stanley ugyanis Sziléziának most Lengyelországhoz tartozó területéről származik. Az angol kormány ezért kérdéssel fordult a londoni lengyel követséghez ebben az ügyben. Stanley azonban nem várta be a lengyel követség választát, mert nyilván nem szívesen menne a kommunista Lengyelországba. A zsidó állam londoni kirendeltségéhez fordult tehát beutazási vizumért. A kirendeltség utasításokat kért kormányától. Stanley időközben megbizta Seligmann tel-avivi ügyvédet, hogy érdekeit a zsidó kormányánál képviselje. Az alijjainiszterium közölte Seligmannal, hogy a kérelmet elutasítja. Seligmann erre Ben-Gurionhoz intézett levelet, amelyben azt hangsúlyozza ki, hogy Stanley jó zsidó, semmiféle bíróság el nem ítélte és Izrael kormánynak nincs joga megtagadni tőle a vizumot.

Ugy a zsidó, mint az angol közvéleményben, sőt mondhatni, hogy az egész világban nagy érdeklődés mutatkozik az iránt, hogy milyen álláspontot fog a kér-

désben Izrael elfoglalni. Az angol sajtó megállapítja, hogy amennyiben Izrael megengedi Stanley beutazását, precedenst teremtett arra, hogy minden zsidónak jogot adjon az országban való letelepedésre, anélkül, hogy kivizsgálja az illető múltját, Amennyiben pedig a zsidó állam megtagadná kérését, ezzel megváltoztatná azt az alkotmányos jogot, amelynek alapján minden zsidónak joga van az országba való bevándorlásra és ezzel megteremtene az olék előzetes felülvizsgálásának precedensét.

## APRÓHIRDETÉSEK

UJ OLEK FIGYELMEBE! Palesztina legnagyobb könyvtára, szakszerűen szortírozott modern regényeivel áll rendelkezésére. Megérkeztek a téli újdonságok. Használt és új könyvek olcsó kiadásúak. D A A T magyar könyvtár, Tel-Aviv, Rothschild Blv. 86.

BUTORT legelőnyösebben vehet, cserélhet, eladhat Grünfeld Testvérek-nél, Tel-Aviv, Jochanan Haszandler 18. (Schenkin-saroknál.) Ugyanott butorok átpoliturozását is vállaljuk.

A PETACH-TIKVAI MAGYAR KÖLCSÖNKÖNYVTÁRBÓL a legjobb és legújabb könyveket olvashatja. Városházával szemben. Magyar könyveket minden tételben veszek.

DOKTOR FERARU szülész, nőgyógyász Bukarestből, női betegségek, műtétek szülészeti. Rendel reggel 9-10 és d. u. 4-6. Tel-Aviv, Rainess u. 5. Tel.: 5666.

ÓRA-alkatrészek, szerszámok, órák és aranyművesek részére nagyban. Chaoul, Haifa, Herzl 47. Alapítva 1929.

VARRÓGEP-MERKAZ (központ) vétel eladás, javítás, kimondott szaküzlet. Tel Aviv, Bet-Lechem 3. Becelel Suh-nál.

HA JÓL ES OLCSON AKAR ETKEZNI, keresse fel „Café Friedet” Csernichovski ut 27. (volt Becelel). Magyar könyv!

UJSÁGELOSZTAS bel- és külföldi lapok részére 1935 óta működik Tel-Avivban, átadó. Érdeklődők bizonyíthatóan 250-300 fonttal, írjanak POB. 2261-N, Tel Aviv.

**HIRES**

5709 Svát 16, kedd.  
1949 február 15.

**A mi örök mandátumunk**

Nem akarunk ünneprontók lenni, csupán a pusztát tény állapotjuk meg: az alkotmányozó nemzetgyűlés, első parlamentünk 120 képviselője között egyetlen magyarszármazású, egyetlen magyarjku képviselő sincsen.

Pedig egy, legalább egyetlenegy járna nekünk.

Nem az arányszám miatt, Ahoz egy mandátum édes-kevés volna, hiszen a jiusv jó tíz százalékát tesszük ki és így tizenkét mandátumra tarthatnánk igényt.

De jár ez a mandátum azért a kapcsolattért, amely a magyar zsidóság és Cion országa között fennáll.

Azért, mert a galut egyik tekintélyes csoportja évszázadokon keresztül mindennapi imájába foglalta ezt az országot, mert ennek pusztulását gyászolta mert anyáink és nagyanyáink a péntekesti gyer tyagujtás szent áhitatában adták garasait a „szent falak őrizői”-nek.

Azért, mert hosszú évszázadok után magyarországi zsidók, a Raábok, meg a Stamperek hasították az első, a legelső zsidó barázdát ebben a földben, a petach-tikvai mezőkön.

Azért, mert chalucaink ott vannak a kibucokban meg a kvucákban, telepeseink a mosávban és munkásaink a műhelyekben meg a gyárakban.

Azért, mert Szenes Hannák és Goldstein Perecek szálltak le éjtörnyön az el-lenséges vonalakra mögött és mártírhá-lukkal az egyéni bátorság, az önfeláldozás és a hősiesség mintaképet mutatták be a mostani generációnak és az elkövetkezendő nemzedékeknek.

Azért, mert tíz- és tizezer magyarjku zsidó slynlódott a ciprusi táborokban és így járult hozzá a nemzeti önállóságunkért vívott harchoz.

S végül — de nem utolsósorban — mert sokezer magyarjku zsidó szolgál az izraeli hadseregben és sokan áldozták fel fiatal életüket azért, hogy ebből a föld-ből zsidók számára kenyér és erő, egészséges gyermeki kacagás és boldogság fakadjon.

Eddig jutottunk az érvek felsorolásá-ban amikor megszólalt „Jeruzsálem hang-ja” és helyszíni közvetítést adott a par-lament ünnepélyes megnyitójáról.

„A terem falát — kezdte a szpiker — az elnöki emelvény hátterét Herzl óriási képe ékesíti.”

Hát megvan! Ott a magyarjku zsidók képviselője! Kétség sem fér hozzá: Bu-dapesten született, a Dohány utcában, ma is ott áll a ház, Herzl Tivadar szülőháza, a gyönyörű nagytemplom szomszédságá-ban.

Ez a képviselő nem megy ugyan a tribünre és nem szólal fel, de mindenki aki a parlamentben van, érzi és tudja, hogy ővé a látomás, az eszme, az első megfogalmazás, az első lendület.

Ezért van nekünk, magyarjku zsidók-nak biztos mandátumunk Izrael parla-mentjében. Biztos, megfélebbezhetetlen mandátum. Mindörökké, az idők végte-lenjéig.

(sch. d.)

— Az irákiak kitértik az arab három-szögét. UNO-körökből nyert értesülések szerint az irákiak az utolsó napokban gyors tempóban vonják ki csapatokat az arab háromszögből. Katonákkal és felsze-reléseikkel telt teherautók hosszú kara-vánja halad Transzjordánia felé. Az irá-ki katonák helyét az arab légió csapatai foglalják el.

**Engedély nélkül költöztek be az összeomlott jaffai ház lakói**

**A hatóságok kilakoltatták az embereket ötven roskadozó házból**

A jaffai házomlás után, amely egy olé-család tragikus halálára vezetett, a rend-ország, a Szochnut és a jaffai katonai parancsnokság vizsgálatot indított an-nak megállapítására, hogy ki felelős a szerencsétlenségért. Megállapították, hogy az összeomlott ház a régi jaffai bazár-nak egyik legöregebb épülete volt, a-melybe a Szochnut nem is engedélyezte a beköltözést. Négy család a Szochnut megkerülésével lakásokat foglalt el az ósdi házban, amelyet a zavargások alatt egyébként is gránáttalálatok értek. A súlyos esőzések mégjobban megrongálták az épületet és így következett be a sze-rencsétlenség.

Ezen a környéken még az angol ható-ságok megjelöltek néhány házat, ame-lyeket a technikai vizsgálat is lakhatat-lanoknak minősített és azokat le is akar-ták rombolni. A tel-avivi mérnöki hi-vatal különbizottsága kiszállt Jaffára és a városházán megtalált adatok alapján kikereszte ezeket a lerombolásra ítélt há-zakat. Megállapították, hogy ezekbe is beköltöztek már emberek. Vasárnap 50 házból kilakoltatták a családokat, amíg a mérnöki bizottság meg nem állapítja, hogy nem fenyegeti-e azokat az össze-omlás veszélye.

A tragédia ügyében megindult vizsgá-latról hivatalos jelentést fognak kiadni.

**Csütörtökre várják az ideiglenes kormány lemondását**

**Grünbaumnak tárcát akarnak felajánlani az új kormányban**

Az alkotmányozó nemzetgyűlés jeru-zsálemi ülészakának napirendje szerint csütörtökön kerül sor a köztársasági el-nök megválasztására. Ezután Ben Gurion be fogja nyújtani a kormány lemondását a köztársaság elnökének, aki a parlament legnagyobb csoportjának vezetőjét fogja megbízni az új kormány megalakításával. Az ideiglenes kormány azonban folytatni fogja működését, míg az új kormány megalakul és megkapja a bizalmi szava-zatot a parlament többségétől.

A kormány szerdán tartja meg Jeru-zsálemben rendes minisztertanácsát és le-hetséges, hogy még a jövő héten is tart két ülést Tel-Avivban, amíg az új kor-mány megalakul. Politikai körökben nem hiszik, hogy Ben Gurion ennél rövidebb időn belül meg tudja alakítani kormányát,

minthogy a pártok közötti tanácskozások csak a nemzetgyűlés jeruzsálemi ülésza-kának befejezése után kezdődnek meg.

Bizonyos tárgyalások azonban már is folynak, többek között abban a kérdés-ben, hogy lehet-e valaki miniszter, anél-kül, hogy tagja legyen a parlamentnek. Ha a kérdésben megegyezés jön létre a pártok között, lehetséges, hogy a nemzet-gyűlés hozzájárulásával Grünbaumnak miniszteri tárcát fognak felajánlani. Fel-merült olyan indítvány is, hogy néhány képviselőt alminiszterre nevezzenek ki. Az alminiszterek szerepe az lenne, hogy a parlamentben képviseljék a minisztériumot és ezzel időt takarítsanak meg a mi-nisztereknek hivatali munkájuk folytatá-sára. Az alminiszterek válaszolnának a miniszteriumhoz intézett interpellációkra

**Ma kezdik meg a sorsolások kölcsönkötvények jegyzését**

**A népi kötvények névértéke 20 font, de 10 fontos félkötvények is vásárolhatók**

Ma kezdik meg a hadikölcsön népi kötvényeinek jegyzését. A népi kötvények a 13 és félmillió font összegű nagy nemzeti kölcsön egyik részét képezik. A kor-mány, mint ismeretes, annakidején 3 mi-lió font hadikölcsönt kért a bankoktól és pénzintézetektől, 7 és félmilliót tőkésektől és gazdasági érdekképviseletektől és 3 millió fontot népi kölcsön formájában az állam lakosságának nagy tömegeitől. A népi kölcsön sorsolással lesz egybekötve és kötvényeinek névértéke 20 font, de 10-10 fontos félkötvényeket is lehet vásárolni.

A népi kölcsön keretében 150 ezer köt-vényt bocsátanak ki. A tőkét a kincstár

20 év múlva téríti vissza, de közben a kötvényeket szabadon lehet majd a tőzs-dén értékesíteni. Az első sorsolást április 14-ike előtt tartják meg. A jövőben a sor-solások márciusban, júniusban, szeptem-berben és decemberben lesznek. Minden sorshuzárnál 175 kötvény fog nyerni. A legnagyobb nyeremény mindig szeptem-berben lesz: amikor 10.000 fontot fognak kisorsolni. A márciusi, júniusi és decem-beri huzások főnyereménye 5000 font lesz. Ezenkívül a következő nyereményei lesz-nek a huzásoknak: 2500 font, 1000 font, valamint négy 500, nyolc 250, tíz 150, öt-ven 100 és ötven 50 fontos nyeremény.

**Rhodosban mindkét delegáció elfogadta dr. Bunche legújabb javaslatát**

Rhodos (—): A fegyverszüneti tárgya-lásokban kedvező fordulatot jelent, hogy dr. Bunche szombaton este új javaslato-kat terjesztett az izraeli és az egyiptomi bizottság elé. A javaslatok első része azo-kat a fegyverszüneti vonalakat tüntetik fel, amelyeket a bizottságok az eddigi tárg-yalások eredményeként hajlandónak mu-tatkoznak elfogadni. A javaslatok második része olyan pontokra vonatkozik, amelyek-ben a felek között nagyobb eltérések mu-tatkoznak.

Dr. Bunche környezetéből közlik, hogy a közvetítő javaslatát mindkét bizottság elfogadta és csak kis módosításokat kíván tenni benne. Ez az első eset, hogy dr. Bunchenak a fegyverszüneti vonalakra vonatkozó javaslatát az egyiptomiak és a

zsidók is elfogadták. Beavatott körök ugy tudják, hogy dr. Bunche javaslatának első fejezete a fegyverszüneti vonalakat jelentős részét foglalja magában, amelyeknek a megállapítása és a két fél által való elfogadása nem kíván semmiféle területi engedményt Izrael részéről.

A tárgyalásokban történt előrehaladást nem lehet azonban még úgy értelmezni, hogy legyőzték az összes nehézségeket. Még sok olyan vitás pontja van, amely a tárgyalások megszakításával fenyegethet, de maga a tény, hogy előrehaladás tör-tént a háromhetes egyhelyben topogás után, biztató jelnek látszik.

Rhodosban az izraeli kormány válaszá-ra várnak Udja el-Hafir kérdésében, ame-lyet az egyiptomiak makacsul ki akarnak

venni a zsidók kezéből, mert ez a helység a Szináj-félsziget felé fontos támaszpontul szolgál. Bunche azt javasolta, hogy Udját és környékét tegyék nemzetközi területté az UNO felügyelete mellett és az egyip-tomiak hajlanak a javaslat elfogadására.

Lehetséges, hogy Jigal Jadin ezredes, aki még pénteken Tel-Avivba utazott, hogy tárgyaljon a kérdésben, kedden visz-szatér Rhodosba a zsidó kormány válaszá-val. Megérkezése után ismét megkezdőd-nek a katonai tárgyalások. Ezek a tár-gyalások már dr. Bunche javaslatának második részére vonatkoznak majd, ame-lyeket a hét közepén fognak a küldöttsé-geknek átnyújtani.

— Truman-erőt ültetnek Izraelben az amerikai vallásos asszonyok. New-Yorkból jelentik: A Mizrahi asszonyszervezete az-zal a felhívással fordult az amerikai zsi-dókhoz, hogy ültessenek Izraelben erőt Truman elnök nevére.

— Zsidó bevándorlás Amerikába és Ka-nadába. New-Yorkból jelentik: Az utolsó 3 hónapban az Egyesült Államokba 3850 zsidó bevándorló érkezett, nagyrésztük az európai menekülttáborokból. Kanadába 1948-ban 10.000 zsidó vándorolt be, akik-nek nagyrésze szintén az európai tá-borok lakója volt.

— Megkezdí működését az Izrael-Ame-rika tengerhajozási vállalat. New-York-ból jelentik: Rövidesen megkezdik jára-tukat Amerikából a zsidó államba az Is-rael-Amerika Line első hajói. A társaság az egyik nagy amerikai hajozási vállalat, a Szochnut és a zsidó kormány közremü-ködésével jött létre és mint ismeretes, már meg is vásárolta első hajóit. A tár-saság szóvivője közölte a sajtó munka-társaival, hogy a járatok megindulása közvetlenül küszöbön áll.

**Írt a tavasz, tisztítsa ruháját „EKA”**  
tisztítóban KOHN-nál, ZEBULON 36 Fehérnemű mosást vállalunk  
Új oléknak 10 százalék kedvezmény.

— Mától kezdve fagyasztott halat oszt-tanak. Tel-Aviv város gazdasági hivatala közli, hogy keddtől kezdve Tel-Avivban személyenkint 200 gramm halfilet osztta-nak az élelmiszerkártya 215-ös szelvé-nyére.

— Mosley fasiszta felvonulása London zsidonegyedében. Londonból jelentik: Mosley fasiszta szervezete London zsidó-negyedében, az East Enden, felvonulást tartott. 1936 óta ez az első eset, hogy a fasiszták felvonultak a zsidónegyedben. A csoportot kétoldalt erős lovasrendőr-osztag kísérte.

**Ha lakását kellemessé akarja tenni, tisztítsa függönyét nálam.**  
Mindennemű mosást, tisztítást és festést vállalok  
**NEUWIRTH**  
TEL-AVIV, Nachlat, Benjamin 138.  
Hívásra házhoz megyek.

— Ebben az évben 15 ezer olé jön Tö-rökországból. A párisi rádió hétfőn reg-gel azt a hírt közölte, hogy Törökország felfüggesztette az összes eddigi rendeleteket, amelyek a zsidók alijáját betiltot-ták. Valószínű, hogy ebben az évben 15 ezer zsidó alijázik.

— A shanghai menekültek első cso-portja megérkezett Hajfába. A Negba hajó hétfőn reggel 900 shanghaii menekültet hozott Halfára. Az érkezők között régen Kinában lakó zsidó családok is van-nak, akik 6 tőratekereszt hoztak maguk-kal Shanghai különböző zsinagógáiból. Az újságíróknak elmondták, hogy Shang-hajban még 5000 zsidó él, aki alijázni akar. A Negba 248 olét hozott Francia-országból és egy csoport gyermekeket. Egy órával később egy másik hajó további 500 olét hozott Franciaországból.

**Nyomatott az Uj Kelet nyomdájában, Tel-Aviv, Rechov Sotlesinger 9.**